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ПРА ВО НА ЖИТ ЛО В СИ С ТЕМІ КОН СТИ ТУЦІЙНИХ ПРАВ 
ЛЮ ДИ НИ І ГРО МА ДЯ НИ НА

Досліджується місце пра ва на жит ло в си с темі кон сти туційних прав лю ди ни і гро -
ма дя ни на, про во дить ся йо го кла сифікація.

Вста нов ле но, що кон сти туційне пра во на жит ло є ос нов ним, індивіду аль ним, за -
галь ним, по зи тив ним, спря мо ва ним на гро ма дян Ук раїни, як що інше не пе ред ба че но за -
ко ном, пра вом.

Клю чові сло ва: кон сти туційне пра во на жит ло, пра ва лю ди ни, соціальні пра ва,ос -
новні пра ва, кла сифікація прав.

Бо ри со ва Е.С. Пра во на жи лье в си с те ме кон сти ту ци он ных прав че ло ве ка и
граж да ни на

Ис сле ду ет ся ме с то пра ва на жи лье в си с те ме кон сти ту ци он ных прав че ло ве ка и
граж да ни на, про во дит ся их клас си фи ка ция.

Ус та нов ле но, что кон сти ту ци он ное пра во на жи лье яв ля ет ся ос нов ным, ин ди ви ду -
аль ным, об щим, по зи тив ным, на прав лен ным на граж дан Ук ра и ны, ес ли иное не пре ду -
с мо т ре но за ко ном, пра вом.

Клю че вые сло ва: кон сти ту ци он ное пра во на жи лье, пра ва че ло ве ка, со ци аль ные
пра ва, ос нов ные пра ва, клас си фи ка ция прав.

Borysova Kateryna. The right to housing in the system of constitutional human and
civil rights

The article examines the place of the right to housing in the system of constitutional
human and civil rights, classified this right.
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The article determined that the constitutional right to housing is a basic, individual, gen-
eral, positive, directed to the citizens of Ukraine, unless otherwise provided by law, the right.

Key words: constitutional right to housing, human rights, social rights, main rights, clas-
sification of rights.

Відсутність до статніх те о ре тич них роз ро бок що до кон сти туційно го пра ва на
жит ло, йо го місця в си с темі кон сти туційних прав лю ди ни і гро ма дя ни на, аналізу
пра ва на жит ло з точ ки зо ру кла сифікації прав лю ди ни і гро ма дя ни на ус клад нює
ро зуміння пра во вої при ро ди да но го пра ва.

Більшість вче них роз гля да ли кон сти туційне пра во на жит ло з по зиції пра во -
здат ності Є.О. Ха ри то нов, Н.О. Саніах ме то ва, О.А. Пушкін, М.Н. Сібільов,
М.К. Га лян тич, Б.Є. Стрель цин та інші чи суб’єктив но го пра ва Є.В. Бог да нов,
І.П. Про коп чен ко, В.Ф. Мас лов, Ю.К. Тол стой, В.Н. Ли тов кин та інші. За галь ну
кла сифікацію прав досліджу ва ли В.Ф. По горілко, Ю. М. То ди ка, О.Ф. Ска кун,
О.В. Зай чук, Н.М. Оніщен ко та інші. Про те до сить знач не ко ло пи тань що до
місця, пра во вої при ро ди кон сти туційно го пра ва на жит ло за ли ша ють ся не виріше -
ни ми і сьо годні. 

Пра ва лю ди ни є невід’ємни ми від суспільних відно син. Са ме во ни виз на ча -
ють спосіб бут тя індивіда. Пра ва лю ди ни є фор мою взаємодії лю дей, упо ряд ку -
ван ня їх по ведінки та ко ор ди нації діяль ності, во ни ж є та кож за со бом по до лан ня
про тиріч і конфліктів. Пра ва за без пе чу ють нор ма тив не закріплен ня умов
життєдіяль ності індивіда, що об’єктив но не обхідні для нор маль но го функціону -
ван ня лю ди ни і дер жа ви. Пра ва лю ди ни вста нов лю ють міру сво бо ди, що, з од но -
го бо ку, за без пе чує ре алізацію суб’єктив них інте ресів, а з іншо го – не по ру шує
мож ли во с тей, на да них іншим суб’єктам суспільних відно син1. 

Під кон сти туційни ми пра ва ми і сво бо да ми лю ди ни і гро ма дя ни на прий ня то
ро зуміти га ран то ва ну Кон сти туцією та дер жа вою міру мож ли вої по ведінки або
діяль ності осо би (ко лек ти ву осіб) з ме тою за до во лен ня своїх по треб та інте ресів
у політичній, еко номічній, соціальній, куль турній (ду ховній) та інших сфе рах
суспільно го жит тя. За своїм змістом пра ва і сво бо ди лю ди ни – це пра во на во -
лодіння, ко ри с ту ван ня і роз по ря д жен ня політич ни ми, еко номічни ми, соціаль ни -
ми та куль тур ни ми (ду хов ни ми) цінно с тя ми; за фор мою – є ви дом, спо со бом по -
ведінки або діяль ності осо би чи ко лек ти ву осіб в суспільстві з ме тою за до во лен -
ня своїх політич них, еко номічних, соціаль них і куль тур них( ду хов них) по треб і
інте ресів2. 

Не вда ю чись в по леміку виз на чен ня терміну кон сти туційних прав і сво бод лю -
ди ни та гро ма дя ни на, мож на по ба чи ти певні про бле ми. Так, де які ав то ри ото тож -
ню ють по нят тя кон сти туційних прав і ос нов них прав лю ди ни і гро ма дя ни на, тим
са мим відно ся чи усі пра ва до ос нов них, що має пра во на існу ван ня3.

Сов ги ря О.В. вка зує, що такі по нят тя, як «кон сти туційні», «ос новні», «фун да -
мен тальні» пра ва, ча с то вжи ва ють ся у на уковій літе ра турі та є си ноніма ми4.

Та кої ж дум ки Лу ка шо ва О.А., Бо б ров ник С.В., Ска кун О.Ф., які вка зу ють, що
ос новні пра ва індивіда – це кон сти туційні пра ва5. Ви о крем лен ня ка те горії ос нов -
них прав не оз на чає, що всі інші пра ва є дру го ряд ни ми і та ки ми, що ви ма га ють
менш знач них зу силь з бо ку дер жа ви для їх ре алізації. Йдеть ся про те, що ос новні
пра ва і сво бо ди є стриж нем пра во во го ста ту су індивіда, в них укоріню ють ся мож -
ли вості ви ник нен ня інших ба га то чи сель них прав і сво бод, не обхідних для нор -
маль ної життєдіяль ності лю ди ни6. 
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Відповідно до да но го виз на чен ня, мож на дійти вис нов ку, що ос нов ни ми ці
пра ва є то му, що закріплю ють ся в най ви щих за си лою нор ма тив но-пра во вих
актах дер жа ви. 

Про те, аналізу ю чи підста ви кла сифікації прав лю ди ни і гро ма дя ни на, ми
бачи мо у більшості ав торів та ку гру пу як «ос новні і до дат кові». То му вва жаємо,
що да не ото тож нен ня ос нов них прав з кон сти туційни ми є не вда лим, так як во но
вик ли кає тав то логію в те орії кон сти туційно го пра ва. 

Виділя ють такі гру пи прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на:
1) індивіду альні та ко лек тивні пра ва, сво бо ди; пра ва і сво бо ди гро ма дян

України та пра ва і сво бо ди лю ди ни (за суб’єктом)
2) ос новні і до дат кові пра ва, сво бо ди та обов’яз ки (за по хо д жен ням);
3) не га тивні і по зи тивні (пра во на за хист від втру чан ня, у здійсненні гро ма -

дянсь ких і політич них прав та пра во на поліпшен ня сво го ста но ви ща і підви щен -
ня куль тур но го ста ту су)( за вміще ни ми у пра вах ас пектів сво бо ди) 

4) аб со лютні та відносні (за мож ливістю об ме жен ня)
5) найбільш важ ли вою виз нається кла сифікація кон сти туційних прав, сво бод

та обов’язків лю ди ни і гро ма дя ни на за змістом (за сфе рою суспільних відно син)
на: осо бисті (гро ма дянські), політичні (публічні), еко логічні, еко номічні,
соціальні, куль турні7.

Відповідно до ст. 47 Кон сти туції Ук раїни (далі – КУ) ко жен має пра во на жит -
ло. Дер жа ва ство рює умо ви, за яких кож ний гро ма дя нин ма ти ме змо гу по бу ду ва -
ти жит ло, прид ба ти йо го у власність або взя ти в орен ду8.

Гро ма дя нам, які по тре бу ють соціаль но го за хи с ту, жит ло на дається дер жа вою
та ор га на ми місце во го са мо вря ду ван ня бе зо плат но або за до ступ ну для них пла -
ту відповідно до за ко ну.

Ніхто не мо же бу ти при му со во поз бав ле ний жит ла інак ше як на підставі за ко -
ну за рішен ням су ду.

Пра во на жит ло є індивіду аль ним пра вом. За галь не пра во на жит ло ма ють всі
індивіди не за леж но від те ри торіаль ної за леж ності та політи ко-пра во во го зв’яз ку
із дер жа вою. Про те далі за ко но да вець вка зує, що са ме для гро ма дян Ук раїни дер -
жа ва ство рює умо ви, для бу ду ван ня жит ла, прид бан ня йо го у власність або для
то го, щоб взя ти в орен ду; на дан ня гро ма дя нам, які по тре бу ють соціаль но го за хи -
с ту жит ло бе зо плат но або за до ступ ну для них пла ту. Не зро зумілим за ли шається
та ка по зиція за ко но дав ця, ад же аль тер на тив них варіантів от ри ман ня жит ла окрім
купівлі, будівництва та взят тя в орен ду, не ка жу чи про мож ливість от ри ма ти
пільги на ре алізацію та ко го пра ва, є не до стат ньо (спад ку ван ня, да ру ван ня, то що)
для ре алізації пра ва на жит ло іно зем ця ми, осо ба ми без гро ма дян ст ва, біжен ця ми.
А то му, за галь не пра во «Ко жен має пра во на жит ло» по ру шується (є недієвим).
Крім то го, підви щується рівень об хо ду за ко ну, тіньо вих опе рацій що до не ру хо -
мості. То му, про по нується вне сти зміни до Кон сти туції Ук раїни, а са ме в ча с тині
2 ст. 47 та ви кла с ти в ре дакції «Дер жа ва ство рює умо ви, за яких кож на осо ба ма -
ти ме змо гу по бу ду ва ти жит ло, прид ба ти йо го у власність або взя ти в орен ду». Що
ж до ча с ти ни 3 ст. 47, про по нується до пов ни ти цю стат тю та ви кла с ти у такій ре -
дакції «Гро ма дя нам, які по тре бу ють соціаль но го за хи с ту, жит ло на дається дер жа -
вою та ор га на ми місце во го са мо вря ду ван ня бе зо плат но або за до ступ ну для них
пла ту відповідно до за ко ну, як що інше не пе ред ба че но міжна род но-пра во ви ми до -
го во ра ми зго да на обов’яз ковість яких на да на Вер хов ною Ра дою Ук раїни». Пра во
на не мож ливість бу ти при му со во поз бав ле ним жит ла є пра вом лю ди ни. 
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До ос нов но го пра ва на ле жить: пра во на жит ло. Пра во на будівництво, купівлі,
орен ду; на бе зо плат не на дан ня жит ла або за до ступ ну ціну – є похідним пра вом.

Пра во на жит ло є аб со лют ним пра вом. Аб со лют ни ми є такі ос новні та осо -
бисті пра ва лю ди ни, що не мо жуть бу ти об ме жені або тим ча со во при зу пи нені у
дер жаві за жод них об ста вин. Відповідно, до ст. 64 Кон сти туції Ук раїни навіть за
умов воєнно го або над зви чай но го ста ну не мо жуть бу ти об ме жені пра ва і сво бо -
ди, які пе ред ба чені стат тя ми 24. 25, 27, 28, 29, 40, 47, 51, 52, 55, 56, 57, 58, 59, 60,
61, 62. 63 Кон сти туції Ук раїни. От же пра во на жит ло є аб со лют ним. 

Соціальні, еко номічні і куль турні (ду ховні) пра ва гро ма дян Ук раїни
невіддільні від осо би с тих і політич них, оскільки всі пра ва і сво бо ди взаємо -
пов’язані і скла да ють єди ний пра во вий ста тус лю ди ни і гро ма дя ни на. Соціальні
пра ва лю ди ни і гро ма дя ни на – певні мож ли вості лю ди ни ко ри с ту ва ти ся соціаль -
ни ми бла га ми у сфері ма теріаль но го ви роб ництва, тру до вої діяль ності, освіти,
здо ров’я, відпо чин ку, які пе ред ба чені у відповідних стат тях Ос нов но го За ко ну9.

Вчені-пра во знавці, такі як О.В. Зай чук, Н.М. Оніщен ко, Сов ги ря О.В, В.Ф.По -
горілко, Ю.М. То ди ка, Р.Я. Демків, У.О. Єловсь ких, В.П. Колісник, Ю.Г. Ба ра баш,
В.Я. Тацій, О.В. Скрип нюк, Ю.С. Шем шу чен ко, О.Ф. Фриць кий, Б.А. Стра шун та
інші відно сять пра во на жит ло до соціаль них або соціаль но-еко номічних прав10.

Слід відзна чи ти на явність су то терміно логічних розбіжно с тей, які по де ку ди
ви ни ка ють при виз на ченні пра ва на жит ло. Дійсно, в ба га ть ох ви кла дах си с те ми
прав лю ди ни і гро ма дя ни на, ми мо же мо зустріти такі терміни, як «соціальні» та
«соціаль но-еко номічні» пра ва. Звісно, мож на ска за ти, що ос танній з на ве де них
термінів ли ше роз ши рює гру пу соціаль них прав та ста вить по ряд з ни ми ще й
еко номічні пра ва. То му термін «соціаль но-еко номічні пра ва» слід ро зуміти як
соціаль но-еко номічні пра ва11. Але, як засвідчує більш ре тель не оз най ом лен ня з
ма теріалом, на справді, це пи тан ня, не мо же бу ти виріше но так лег ко, оскільки пе -
ре важ на більшість ав торів, що вжи ва ють термін «соціаль но – еко номічні пра ва»
на го ло шу ють як раз на то му, що ре алізація од них прав мож ли ва ли ше ра зом із за -
без пе чен ням та га ран ту ван ням інших11. На при клад, В. Чиркін пи ше, що соціальні
та еко номічні пра ва ут во рю ють єди ну гру пу соціаль но-еко номічних прав,
оскільки в ос нові її виділен ня ле жить спільний кри терій за хи с ту інте ресів
життєза без пе чен ня лю ди ни12. Більше то го, на ма га ю чись про ве с ти чіткий роз -
поділ на ці дві гру пи (в разі, як що ми все ж та ки по го ди мось із пра вомірністю
виділен ня двох ок ре мих груп прав, яки ми є, з од но го бо ку, соціальні пра ва, а з
іншо го – еко номічні), ми опи ня ти ме мось у си ту ації ко ли, од не й те са ме пра во,
ви яв ля ти меть ся на леж ним од ра зу ж до двох груп13. 

Про аналізу вав ши до к т ри нальні по гля ди, ми до хо ди мо до вис нов ку, що хо ча ці
гру пи є взаємо пов’яза ни ми, про те кож на з них ут во рює са мостійну си с те му
відно син та зв’язків, а то му не обхідно виділя ти дві гру пи – соціаль ну та еко -
номічну. 

На відміну від більшості осо би с тих і політич них прав ба га то соціаль них прав
ма ють ха рак тер прин ципів і не за без пе чу ють ся без по се реднім за хи с том у су до во -
му по ряд ку. Во ни, як пра ви ло, вно сять ся в ок ремі розділи кон сти туції, які ма ють
на зву прин ципів, дек ла рацій. Але це не оз на чає, що цей вид прав зовсім не підля -
гає су до во му за хи с ту — за хи ща ють ся не за гальні фор му лю ван ня, а вихідні від
кон сти туційних прин ципів пра ва14.

Ви хо дя чи з ви ще на ве де но го, ми мо же мо зро би ти вис но вок, що кон сти туційне
пра во на жит ло є ос нов ним, індивіду аль ним, за галь ним, спря мо ва ним на гро ма -
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дян Ук раїни, як що інше не пе ред ба че но за ко ном, пра вом. Во но відно сить ся до
соціаль них прав лю ди ни і гро ма дя ни на, і так як во но фіксує пра во індивіда на
поліпшен ня сво го ста но ви ща і підви щен ня куль тур но го ста ту су, вва жаємо, що це
по зи тив не пра во. 
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